

## 不断提高人民生活水平

## 促进充分就业 提高就业质量

本报记者 葛孟超 张文

“政府工作报告提出‘城镇新增就业1200万人以上’，要完成今年这一发展主要预期目标，要求我们拿出硬举措，不断挖掘新潜力，以更大的力度稳定和扩大就业。”宁夏回族自治区中卫市市长马洪海代表表示。

“当前和今后一个时期，我国劳动总量依然庞大，就业总量压力仍将存在，要立足比较优势和自身产业结构，以强化就业优先政策为抓手，持续促进就业实现量的有效提升和量的合理增长。”马洪海代表介绍，中卫市将大力支持劳动密集型产业吸纳和稳定就业，聚焦脱贫人口、农民工等群体，分类实施职业技能和创业培训。

“开展劳务协作、打造劳务品牌，是促就业的有效举措，为解决重点群体就业发挥了重要作用。”马洪海代表说，“接下来，我们将用好这一经验，建立覆盖更广的劳动力资源库，加强与东部省份沟通协作，打造‘出家门、上车门、进厂门’的全链条就业服务模式，进一步健全就业服务体系，让大家都走得出来、留得下、回得来、干得好。”

## 城乡居民基础养老金最低标准再提高，扩大普惠养老服务

## 完善养老事业 发展银发经济

本报记者 申少铁 胡婧怡 杨彦帆

政府工作报告提出，“城乡居民基础养老金最低标准再提高20元，适当提高退休人员基本养老金”“扩大普惠养老服务”。

政府工作报告提出了许多实打实的举措，回应了老年人及其家庭的现实需要和热切期盼。“这充分体现了党和国家对老年群体的关心和重视。”辽宁大学副校长李宇鹏委员说，完善发展养老事业和养老产业政策机制，能有效促进银发经济发展。

中国移动辽宁公司总经理刘宏志代表建议，在城市，可依托智慧社区建设，发展社区嵌入式养老，为老年人提供上门清洗、助浴、助餐、医疗等服务，实现城市居家养老服务一体化。在农村，可依托数字乡村建设，设立村级养老服务站，通过邻里互助、配送资源共享等方式，健全乡村养老体系。

李宇鹏委员建议，加大财政支持力度，培育社区养老服务机构。鼓励和引导企业参与养老机构建设运营，对符合条件的养老服务机构，落实税收减免优惠等政策支持。加强职业培

训，设立养老护理员岗位补贴，完善职称评定体系，吸引专业人才。

## 连线

2024年末，我国60岁及以上人口超3.1亿，养老服务的刚性需求不断增加。建议加快健全覆盖城乡的三级养老服务网络，优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养结合的养老服务供给格局，让老年人能有优质养老服务。此外，还应充分激发市场活力，支持各类经营主体按市场化原则积极参与养老服务，丰富养老服务场景，释放养老消费潜力。

要加快适老化改造，合力共建老年友好型环境。一方面，推进家庭适老化改造，支持老旧小区加装电梯，加强无障碍环境建设。另一方面，在社区、商场、养老院等不同场景加强新技术应用，提升老年人适应数字社会的生活能力。

——原新（南开大学经济学院教授、老龄发展战略研究中心主任）

城乡居民基础养老金最低标准再提高，扩大普惠养老服务

完善养老事业 发展银发经济

本报记者 申少铁 胡婧怡 杨彦帆

政府工作报告提出，“城乡居民基础养老金最低标准再提高20元，适当提高退休人员基本养老金”“扩大普惠养老服务”。

政府工作报告提出了许多实打实的举措，回应了老年人及其家庭的现实需要和热切期盼。“这充分体现了党和国家对老年群体的关心和重视。”辽宁大学副校长李宇鹏委员说，完善发展养老事业和养老产业政策机制，能有效促进银发经济发展。

中国移动辽宁公司总经理刘宏志代表建议，在城市，可依托智慧社区建设，发展社区嵌入式养老，为老年人提供上门清洗、助浴、助餐、医疗等服务，实现城市居家养老服务一体化。在农村，可依托数字乡村建设，设立村级养老服务站，通过邻里互助、配送资源共享等方式，健全乡村养老体系。

李宇鹏委员建议，加大财政支持力度，培育社区养老服务机构。鼓励和引导企业参与养老机构建设运营，对符合条件的养老服务机构，落实税收减免优惠等政策支持。加强职业培

训，设立养老护理员岗位补贴，完善职称评定体系，吸引专业人才。

## 连线

2024年末，我国60岁及以上人口超3.1亿，养老服务的刚性需求不断增加。建议加快健全覆盖城乡的三级养老服务网络，优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养结合的养老服务供给格局，让老年人能有优质养老服务。此外，还应充分激发市场活力，支持各类经营主体按市场化原则积极参与养老服务，丰富养老服务场景，释放养老消费潜力。

要加快适老化改造，合力共建老年友好型环境。一方面，推进家庭适老化改造，支持老旧小区加装电梯，加强无障碍环境建设。另一方面，在社区、商场、养老院等不同场景加强新技术应用，提升老年人适应数字社会的生活能力。

——原新（南开大学经济学院教授、老龄发展战略研究中心主任）

## “两个增长”同步 传递发展温度

本报记者

刘温馨

中国式现代化，民生为大。2024年国内生产总值增长5%，全国居民人均可支配收入实际增长5.1%，居民收入实现与经济增长同步，暖心的民生答卷绘就幸福底色。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。“‘居民收入增长和经济增长同步’，是政府工作报告提出的今年发展主要预期目标之一，这要求必须坚持在发展中保障和改善民生，为人民群众带来看得见、摸得着的获得感、幸福感、安全感。”致公党江苏省委副主委、南京大学商学院教授杨德才委员表示。

“发展是增收的前提，增收是发展的动力。居民收入增长和经济增长，同

步调、同方向，是高质量发展的应有之义，是以人为本的发展理念的深刻体现。老百姓的腰包越来越鼓，追求美好生活的底气会越来越足。”河南省社会科学院党委书记、院长王承哲代表表示。

实现居民收入增长和经济增长同步，要处理好经济和社会、民生和发展的关系。

一方面，经济发展是保障基本民生和发展社会事业的物质基础。2024年我国扎实推动高质量发展，就业、物价保持稳定，为着力保障和改善民生夯实了基础。

“经济社会发展是一个系统工程，民生和发展相互牵动、互为条件，正确处理二者之间的关系，才能实现经济发展和民生改善有效对接、良性循环。比如，

政府工作报告提出‘实施提振消费专项行动’，其中包括多渠道促进居民增收，这既能带动商品消费增长，又能提高群众生活品质；推动银发经济标准化、集群化、品牌化加快发展，既开拓新的发展空间，又让老人乐享晚年。”中国宏观经济研究院院长黄汉权介绍。

另一方面，要在高质量发展中增进民生福祉，不断织密民生保障网。

收入是民生之源。杨德才委员认为，要更加突出就业优先导向，出台促进高质量充分就业的政策措施，强化对企业吸纳就业的支持，让高校毕业生、脱贫人口、农民工等重点群体就业保持稳定，同时要多渠道促进居民增收，推动中低收入群体增收减负。

“接下来，应围绕康养托育、先进制造、现代服务等就业容量大的行业领域，进一步提升职业技能培训的针对性和有效性，为促进高质量充分就业奠定更加坚实的基础。”王承哲代表说。

找份好工作，学到新技术、看病上学更方便……一件件一桩桩，承载着人民对美好生活的向往。黄汉权表示，抓民生也是抓发展。民生持续改善，助力扩内需、稳增长、促发展，不断激发高质量发展的内生动力。要在人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题上，拿出更大的力度、更实的举措，让人民群众共享发展成果，更广泛地激发全社会推动高质量发展的动力和活力。



数据来源：政府工作报告  
国家统计局

本版责编：王浩 吴月辉 喻思南  
董丝雨 郭晓龙  
版式设计：张芳曼